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κριτική αναθεώρηση των Σπουδών Περιοχής  

 

 Ο πρώτος τόμος της νέας περιοδικής ηλεκτρονική έκδοσης του Εργαστηρίου Μελέτης του 

Πολιτισμού, των Συνόρων και του Κοινωνικού Φύλου, Culture-Borders-Gender/Studies, συγκεντρώνει μελέτες νέων 

ερευνητών και ερευνητριών από το χώρο της Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και των Πολιτισμικών Σπουδών, 

κύρια πεδία επιστημονικού ενδιαφέροντος των μελών του Εργαστηρίου και των ευρύτερων συνεργασιών 

του. Πρόκειται για έρευνες που χρησιμοποιούν ποιοτικές μεθοδολογίες, όπως η εθνογραφική έρευνα 

πεδίου, αλλά και η κριτική ανάλυση αρχειακού λόγου και λογοτεχνικών κειμένων. Αφορά μελέτες 

περίπτωσης που εντοπίζονται στο χώρο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και της Ανατολικής Μεσογείου. Η 

επιλογή προς έκδοση των μελετών μετά από κρίση, προσδιορίζει, παράλληλα, γεωγραφικά, και εν τέλει 

πολιτικά, τις προτεραιότητες και τη σημασία των διεπιστημονικών συναντήσεων σε συγκεκριμένα 

γεωγραφικά, ιστορικά και κοινωνικά συγκείμενα. Ο παρών τόμος θεωρούμε ότι συμβάλλει στην κριτική 

αναθεώρηση των Σπουδών Περιοχής, γεγονός που συνιστά βασική προτεραιότητα των σκοπών, των 

ερευνητικών και εκπαιδευτικών δράσεων του εν λόγω Εργαστηρίου. Στην ίδια γραμμή συνέπειας και 

συνέχειας μεταξύ παλαιών και νέων ερευνών για μια κριτική αναθεώρηση       των Σπουδών Περιοχής, 

έχουν προηγηθεί εκδοτικά εγχειρήματα από τα βασικά μέλη του Εργαστηρίου, όπως (Μάνος κ.ά 2018, 

Τσιμπιρίδου 2020, Sideri 2021). Η νέα περιοδική έκδοση του Εργαστηρίου θέλει να δώσει βήμα σε 

τρέχοντα ερευνητικά εγχειρήματα βασικής έρευνας, σε επιστημονικά έργα από τη σκοπιά της κοινωνικής 

ανθρωπολογίας, της μελέτης των συνόρων, των σπουδών φύλου, των προσφυγικών και μειονοτικών 

σπουδών, της φεμινιστικής, της λογοτεχνικής και της πολιτισμικής κριτικής, αλλά και στη συνάντηση όλων 

των παραπάνω με την καθημερινή ζωή και τη διαμεσολάβηση της τέχνης.  

 Στον παρόντα πρώτο τόμο αναδεικνύεται η σημασία της εθνογραφικής έρευνας στην κατανόηση 

της πρόσληψης και της διαχείρισης των παγκόσμιων και τοπικών ηγεμονιών. Οι τελευταίες, όπως θα γίνει 

αντιληπτό στα κείμενα που ακολουθούν βασίζονται σε πολιτικές της θρησκείας και του έθνους, σε 

https://cbg-lab.uom.gr/
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γραφειοκρατικές πρακτικές και πολιτισμικές αναπαραστάσεις μεταξύ Δύσης και Ανατολής, αλλά και σε 

διακρίσεις μεταξύ κυρίαρχων και υπεξούσιων/υποτελών σωμάτων (Spivak 2018), και φέρονται να 

τροφοδοτούν      ιεραρχίες ταξικές, πολιτισμικές και έμφυλες. Παράλληλα, εντός του παρόντος τόμου η 

κριτική ανάλυση λόγου σχετική με αρχειακά και λογοτεχνικά κείμενα υπονοεί, χωρίς να αναφέρεται, όμως, 

άμεσα, τη  σημασία της πολιτισμικής κριτικής και τη συνάντηση αυτής τόσο με την εθνογραφία, όσο και με 

τους στόχους και τα       εργαλεία μιας ευρύτερης μεταποικιακής επιστημολογικής παράδοσης στο χώρο 

των κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστημών (Young 2007).   

 Πιο συγκεκριμένα, τα κείμενα του τόμου θεωρούμε ότι συμβάλλουν, θεματολογικά και κριτικά, 

στη συζήτηση που έχει ανοίξει σε διεθνές επίπεδο μεταξύ ανθρωπολογίας, πολιτισμικής και μετααποικιακής 

κριτικής από την περίοδο της κρίσης της αναπαράστασης στα μέσα του 1980 έως και σήμερα (Μαδιανού 

[1998] 2011: 365-435, [1999] 2011) –εν προκειμένω, λόγω της έκδοσης του παρόντα τόμου στην ελληνική 

γλώσσα, θα περιοριστούμε σε ενδεικτικές αναφορές μελετών στα ελληνικά. Έκτοτε η πρώτη έθεσε κεντρικά 

προς συζήτηση επιστημολογικά ζητήματα ουσιοκρατίας και εξουσίας, στο πλαίσιο της αποικιακής 

ηγεμονικής συνάντησης μεταξύ της Ευρώπης/Δύσης και των Λοιπών (Said 1996, Abu-Lughod 2002, 

Τσιμπιρίδου 2006, Παπαηλία 2016). Παρόλο που η συζήτηση αυτή καθιστά εντέλει δημοφιλή την 

ανθρωπολογία στους κόλπους της κοινωνικής θεωρίας, όπως συνέβη με το παράδειγμα της Ελλάδας στης 

Ευρώπης τα άκρα (Herzfeld 1998), και ενώ η ποιοτική έρευνα καταφεύγει όλο και περισσότερο στην 

εθνογραφική πρακτική μεταξύ των συγγενών επιστημονικών κλάδων (όπως σε ό,τι αφορά τους κλάδους των 

διεθνών σχέσεων, της κοινωνιολογίας ή της πολιτικής επιστήμης, κ.ά), δεν παρατηρείται ωστόσο 

συστηματικός διάλογος για πιο κριτικές σπουδές περιοχής, ο οποίος να αξιοποιεί και να μετασχηματίζει 

παραγωγικά την αποικιακή συνάντηση, εκτός λίγων εξαιρέσεων (Bjelić & Savić 2002, Bjelić 2017, 

Τσιμπιρίδου 2022, Λαμπρόπουλος 2022, Bjelić 2022). Η καθημερινότητα, ωστόσο, των ανθρώπων σε 

διάφορες περιοχές του κόσμου όχι μόνο εξακολουθεί να διέπεται από ηγεμονίες και διαχωριστικές 

γραμμές μεταξύ κυρίαρχων και υπεξούσιων σωμάτων, αλλά και να βιώνεται μέσα από γεωγραφικούς 

προσδιορισμούς που παράγουν ουσιοκρατίες, οριενταλιστικά στερεότυπα και αναπαραστάσεις ετερότητας, 

απαξίωσης και δεύτερης κλάσης θέσεων, όπως συχνά, μέσω στερεοτυπικών αναπαραστάσεων παράγονται 

όψεις των Βαλκανίων, της Ανατολής, του Ισλάμ, των Σλάβων, των Εβραίων κλπ. (Τσιμπιρίδου 2008, 2017, 

Grigorakis & Kataiftsis 2022, Sideri 2012, αλλά και εδώ Γιουσέφ, Ματθαίου, Καρολίνη). Πολλάκις, οι εν 

λόγω αναπαραστάσεις σχετίζονται με έμφυλα στερεότυπα που παράγουν σεξισμό και που δεν αφορούν 

μόνο τοπικές πολιτισμικές και θρησκευτικές παραδόσεις, αλλά και ετεροπροσδιοριστικές αντιλήψεις και 

πολιτικές συμμόρφωσης σε ευρωκεντρικά και δυτικά μοντέλα διακυβέρνησης του έθνους, του κράτους και 

των επιχειρήσεων για θηλυκότητες, μειονότητες, μετανάστες και πρόσφυγες ως πολιτικών υποκειμένων 

δεύτερης κατηγορίας. Πρόκειται για σώματα που κάποτε γίνονται αντιληπτά συμπληρωματικά ως προς τον 

άντρα, εν δυνάμει λευκό και δυναμικό αρχηγό οικογένειας, εκπρόσωπο αυτής στη δημόσια σφαίρα του 

κράτους, επικεφαλής της επιχείρησης, ή ακόμη και της αθλητικής ευρωστίας του έθνους (σχετικά 
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παραδείγματα εντοπίζονται σε όλα τα κείμενα του τόμου, Βλ. Ρήνα και Σαϊλάκης). Τα γυναικεία, ως 

έμφυλα, υπεξούσια σώματα από κοινού με άλλες θηλυκότητες με πολλαπλές υποδιαιρέσεις λόγω φυλής, 

έθνους, τάξης, χώρας προέλευσης, σεξουαλικότητας, συνομιλούν με τον τρόπο αυτό διαθεματικά με άλλες 

κατηγορίες μειονεξίας, όπως οι μειονότητες, οι μετανάστες, οι πρόσφυγες, οι φτωχοί και οι αποκλεισμένοι. 

Έτσι, το γεωγραφικό και πολιτικό συγκείμενο στα άκρα της Ευρώπης και πέρα από αυτήν, όπως είναι τα 

Βαλκάνια και η Ανατολή, μαζί με την Ελλάδα, μοιάζει να αποκτά ιδιαίτερη σημασία όχι μόνο για την 

αναπαραγωγή μιας δευτεροκλασάτης θέσης των κατοίκων της περιοχής, αλλά και για τις ρευστές και 

αδύναμες πολιτικές χειραφέτησης υπεξούσιων σωμάτων εντός περιοχής, όπως οι μετανάστες, οι πρόσφυγες, 

οι κάτοικοι της Ανατολικής Ευρώπης και των Δυτικών Βαλκανίων κ.ά (βλ. Αβραμοπούλου 2020, 

Καπετανάκη 2020, Τσιμπιρίδου 2020, Σιδέρη 2021 και εδώ Γρηγοριάδου, Κεραμιτσή, Ματθαίου), αλλά 

και οι γυναίκες και οι άλλες θηλυκότητες με τις εσωτερικές τους υποδιαιρέσεις (Hammonds 2006 και εδώ 

Ρήνα και Σαϊλάκης). Σε αυτό το πλαίσιο μάλλον δεν αρκεί να σταθεί κανείς μόνο στην περιγραφή του 

φαινομένου των βαλκανισμών λόγω βαλκανιοποίησης και των οριενταλισμών λόγω του Ισλάμ (Τσιμπιρίδου 

2017), ενώ συνεχίζει να προσδένεται επιστημολογικά και πολιτικά μόνο στο όραμα ενός προγράμματος 

ευρωπαϊκού κοσμοπολιτισμού (Bakic -Hayden και Hayden 1992, Bakic -Hayden 1995, Todorova 2005, 

Bjelić & Savić 2002, Bjelić 2022).  

 Η αποικιακή συνάντηση αποκτά με τον τρόπο αυτό πολλές αποχρώσεις αποικιοποίησης  

(Calotychos 2003) και αποικιακότητας (Mignolo 2000, Bjelić 2022, Tsibiridou 2022), πολύ περισσότερες 

από όσες αναφέρονται και αφορούν την κυριολεκτική εφαρμογή της αποικιακής διακυβέρνησης σε κάποιες 

από τις περιοχές της λεκάνης της Μεσογείου. Η δημιουργία πολλαπλών συνόρων και ορίων εντός των 

Βαλκανίων, της Ανατολικής Ευρώπης και της Εγγύς Ανατολής (Green 2010, 2014, Manos 2003, 2010, 

2016, Μάνος 2014 και Γρηγοριάδου εδώ), αλλά και η διευρυμένη χρήση αποικιακών τεχνολογιών στη 

διαχείριση, ως προσφυγοποίηση, των πληθυσμών με αναγκαστικές απαλλοτριώσεις, μετακινήσεις, 

περιφράξεις και αποκλεισμούς στο είδος της φυλετικής τροπικότητας, λόγω θρησκείας, γλώσσας και χώρας 

προέλευσης (Iǧsiz 2018, Stroebel & Gedgaudaitė 2022) επισπεύδει την ανάγκη αναθεώρησης του 

παραδείγματος κριτικών σπουδών περιοχής από τη σκοπιά ενός μετα-βαλκανιστικού ή μετα-Οθωμανικού 

κόσμου (Mishkova 2018, Argenti 2019, Τσιμπιρίδου 2008, 2021, Bjelic 2022), αλλά και ενός ευρύτερα 

Παγκόσμιου Νότου (Kusic, Manolova & Lottholz 2019, Λαμπρόπουλος 2022, Βoletsi & Papanikolaou 

2022). Όπως δείχνουν οι μελέτες περίπτωσης στον παρόντα τόμο, οι εσωτερικές προσλήψεις και η 

διάρθρωση των σχέσεων εξουσίας ξεπερνά τις δυτικοκεντρικές διακρίσεις δημόσιου/ιδιωτικού, 

παγκόσμιου/τοπικού, θρησκευτικού/πολιτικού και άλλων ουσιοκρατικών επιστημονικών και πολιτικών 

δυαδισμού του δυτικού διαφωτισμού, όπως το περίφημο δίπολο της τιμής/ντροπής σε ό,τι αφορά τις 

έμφυλες προσλήψεις (ενδεικτικά, αναφέρουμε την κριτική που έχει ασκηθεί από την Tsibiridou, 2022, αλλά 

και στον παρόντα τόμο από την Γιουσέφ). Στις αναλύσεις που ακολουθούν διακρίνουμε την επείγουσα 

ανάγκη όχι απλά να καταστήσουμε έκκεντρη τη δυτική επιστημολογία αλλά και να διερευνήσουμε 
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περαιτέρω τις δυνατότητες και τις πολλαπλές αποχρώσεις των παγκοσμιοτοπικών ηγεμονιών. Αυτές που εν 

είδει παλίμψηστου παρήγαγαν διαφορετικά βιώματα και διαδικασίες υποκειμενοποίησης για τέτοια 

μεταποικιακά, αποικιοποιημένα και εν τέλει υπεξούσια σώματα, τα οποία καλούνται να διαπραγματευτούν 

τόσο τα συμπλέγματα μιας οικογενειακής, θρησκευτικής και κρατικής πατριαρχίας (Tsibiridou 2022), όσο 

και τις ταξικές, έμφυλες και περιφερειακές διακρίσεις στους χώρους της εργασίας και της γραφειοκρατίας 

και της πολιτειότητας (σχετικές αναφορές εντοπίζονται σε όλα τα κείμενα αυτού του τόμου).  

 Τόσο η αποικιακή συνάντηση, στο πλαίσιο ενός παγκόσμιου φυλετικού καπιταλισμού, όσο και οι 

δυναμικές περιφερειακές -ευρύτερες του εθνικού- παραδόσεις και τροπικότητες μακράς διάρκειας στην 

περιοχή των Βαλκανίων, της Ανατολικής Μεσογείου και της Εγγύς Ανατολής, μας προτρέπουν στη      

διερεύνηση νέων γεωγραφιών και τοπολογιών, όπως αυτές στο πλαίσιο ενός Μετα-Οθωμανικού  κόσμου 

(Argenti 2019, Madianou 2019, Stewart 2019). Σε αυτό το πλαίσιο η απο-αποικιοποίηση τόσο 

επιστημολογικά όσο και πολιτικά και γεωγραφικά συνιστά μια νέα πρόκληση για την επανασυγκρότηση 

επιστημονικών πεδίων και κριτικών σπουδών περιοχής, πριν και μετά τις απαρχές του καπιταλισμού και της 

ευρωπαϊκής αποικιοκρατίας (σχετικά βλ. τη συνδιοργάνωση του διαδικτυακού σεμιναρίου από το 

Εργαστήριο με την κολλεκτίβα Decolonize Hellas στο https://decolonizehellas.org/en/decolonize-

hellas-decolonize-the-balkans-and-eastern-europe/, Bjelic 2022, Santos 2022).                                                          

  Οι μελέτες αυτού του πρώτου τόμου που ευνοούν τέτοιες διεπιστημονικές συναντήσεις από 

τη σκοπιά της ανθρωπολογίας και των πολιτισμικών σπουδών, αναδεικνύουν και τη σημασία της 

αναταραχής που δημιουργεί η διαμεσολάβηση της τέχνης (Papanikolaou 2011, βλ. εδώ Γρηγοριάδου). 

Στο σύνολό τους συμβάλλουν παραγωγικά στη δημιουργία ενός πεδίου κριτικής αναθεώρησης των 

αντιλήψεων και των αναπαραστάσεων για περιοχές και ανθρώπους που υφίστανται εν είδη παλίμψηστου σε 

πολλαπλές παγκοσμιοτοπικές, ευρωκεντρικές ηγεμονίες διακυβέρνησης, αυτές που αντλούν από την 

αποικιοκρατική παράδοση μιας αβυσσαλέας γραμμής διάκρισης μεταξύ ανθρωπινότητας και μη (Santos 

2022), όσο και από τη λογική των αποικιακών τεχνολογιών διαχωρισμού και απόμειξης μέσω μιας 

γραμματικής των μειονοτήτων (Mamdani 2020). Στερεότυπα, αναπαραστάσεις και φήμες, μαζί με 

οικονομικούς αποκλεισμούς και πολιτικές εξαιρέσεων φτωχών και ξένων, κυριολεκτικά, συμβολικά και 

μεταφορικά, παράγουν πολλαπλές αποχρώσεις και εμπειρίες υπεξούσιων/υποτελών, πρώην και εν δυνάμει 

νυν, αποικιοποιημένων σωμάτων (Φανόν 1982, Spivak 2018).   

 Οι μελέτες περίπτωσης του τόμου πραγματεύονται χωρίς να εστιάζουν στη σημασία της τη 

θεωρητικοποίηση των παραπάνω επιστημολογικών και πολιτικών ζητημάτων. Στην προσπάθειά τους να 

εγγραφούν στις σχετικές παγκόσμιες συζητήσεις, η συμβολή τους εντοπίζεται, καταρχήν, στον πρωτογενή 

και πολυσχιδή χαρακτήρα μιας πολυτοπικής και πολυτροπικής εθνογραφικής έρευνας με 

αυτοαναφορικότητα και επεξεργασία πλουραλιστικών δεδομένων, αλλά και στην ανάλυση πρωτότυπου 

αρχειακού, λογοτεχνικού και άλλων πηγών υλικού. Να σημειωθεί ότι ο παρών πρώτος τόμος προέκυψε από 

επιλογή κειμένων, μετά από ανοιχτή πρόσκληση. Αφορούσε στη συγγραφή μελετών που παρουσιάστηκαν 

https://decolonizehellas.org/en/decolonize-hellas-decolonize-the-balkans-and-eastern-europe/
https://decolonizehellas.org/en/decolonize-hellas-decolonize-the-balkans-and-eastern-europe/
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πρωτίστως στα σεμινάρια για υποψήφιους/ες διδάκτορες και διδακτόρισσες, του Τμήματος Βαλκανικών, 

Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών,  κατά τους πρώτους δύο καθιερωμένους κύκλους (2020/21 και 

2021/22).  Όμως, αυτές οι μελέτες νέων ερευνητών και ερευνητριών, οι οποίες πέρασαν από διαδικασία με 

κριτές και επιδέχονται περαιτέρω θεωρητικής προβληματοποίησης, ακριβώς επειδή δεν συνιστούν κλειστά 

κεφάλαια, αλλά τμήματα ευρύτερων διδακτορικών πονημάτων, διατηρούν ανοιχτά τα θέματα προς 

συζήτηση, ανατροφοδότηση και αναστοχασμό, όχι μόνο για τους/τις αναγνώστες/τριες, αλλά και για 

τους/τις ίδιους/ες τους/τις συντάκτες/τριές τους.         

 

Οι μελέτες του τόμου 

 Η Κλεοπάτρια Γιούσεφ, στο άρθρο της «Ακτιβίστριες και δημιουργικές γυναικείες φωνές μετά το 

κίνημα της πλατείας Ταχρίρ στην Αίγυπτο», ακολουθεί τις διαδρομές, τις αντιστάσεις και τις «εμπρόθετες 

δράσεις» των γυναικών, με το πέρας του μεγαλύτερου πολιτικού γεγονότος στον αιγυπτιακό 21ο αιώνα, την 

επανάσταση με κέντρο αναφοράς την πλατεία Ταχρίρ του Καΐρου (2011). Αποτέλεσμα μιας εθνογραφικής 

έρευνας που εστιάζει στις γυναίκες που βίωσαν τα γεγονότα της πλατείας, η Γιούσεφ στρέφει την προσοχή 

της στις γυναίκες ως πολιτικά υποκείμενα. Προσπαθώντας να αναδείξει τη γυναικεία ματιά πάνω στην 

ιστορικότητα των γεγονότων και της κοινωνικο-πολιτικής παρακαταθήκης του στη σημερινή Αίγυπτο. 

Ταυτόχρονα σχολιάζει την παρουσία φεμινιστικής κριτικής στην επανάσταση και, εκχωρώντας χώρο και 

λόγο στις πληροφορήτριές της, χτίζει μια αφήγηση ανθρωποκεντρική, προσαρμοσμένη στην πολιτισμική 

ιδιαιτερότητα του πεδίου της, τηρώντας αποστάσεις από ακαδημαϊκούς ηγεμονισμούς και δυτικοκεντρικές 

προκαταλήψεις.   

 Στο άρθρο της «Φύλο και επιχείρηση: προσεγγίζοντας ανθρωπολογικά τις γυναίκες επιχειρηματίες 

σε μια εταιρεία άμεσων πωλήσεων», η Γεωργία Ρήνα, μέσω εκτεταμένης συμμετοχικής παρατήρησης και 

επιτόπιας έρευνας σε μια εταιρεία άμεσων πωλήσεων, πραγματοποιεί μια μελέτη πάνω στη γυναικεία 

υποκειμενικότητα στους χώρους εργασίας και τις τροπικότητες ανθρωπολογικής καταγραφής στον κόσμο 

των επιχειρήσεων. Η Ρήνα καταγράφει τις αντιφάσεις και τα παράδοξα των γυναικείων αντιλήψεων για την 

εργασία, την ιεραρχία και τη «γυναικεία φύση», όπως αυτή αποτυπώνεται στους λόγους και τις πρακτικές 

των πληροφορήτριών της, καθώς και στη «γυάλινη οροφή» που χωρίζει την «γυναικεία εργασία» από τη 

«διοίκηση».  Στο άρθρο της, «Μπεσαμέλ: Μεταξύ τέχνης και ανθρωπολογίας στην Αθήνα και τα 

Σκόπια», η Σοφία Γρηγοριάδου προσπαθεί να γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ τέχνης-επιτελεστικότητας-

ανθρωπολογίας. Μέσα από την προσωπική της performance «Μπεσαμέλ» σε Αθήνα και Σκόπια, και τις 

παρουσιάσεις της, η Γρηγοριάδου συζητάει τις αντιδράσεις ενός κοινού μυημένου στην σύγχρονη τέχνη 

στις δύο χώρες, το οποίο συνδιαλέγεται με τις επιμέρους μαγειρικές κουλτούρες. Οι πολυαισθητηριακές 

performances της Γρηγοριάδου την οδηγούν σε έναν αναστοχασμό πάνω στις έννοιες του έθνους και του 

φύλου. Καθώς αυτές εντυπώνονται διασυνοριακά, μέσα από γαστρονομίες που αμφισβητούν συνοριακές 
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γραμμές και τείχη στερεοτύπων, αναδεικνύονται οι ζεύξεις ανατολής-δύσης ως διακριτών(;) πολιτισμικών 

περιοχών.  

 Η Όλγα Ματθαίου, στο άρθρο της «Η συμβολή του διαδικτύου στην ανάδυση της μνήμης της 

εβραϊκής κοινότητας Ηρακλείου στην ελληνική δημόσια ζωή», στρέφει το ενδιαφέρον της στην μνημονική 

κατασκευή της εβραϊκής κοινότητας του Ηρακλείου, ανασκαλεύοντας «αυτό που ήταν κάποτε» στην πόλη. 

Μέσα από μια netnography τοποθετεί τη χαμένη εβραϊκότητα στη σφαίρα του δημόσιου λόγου. Σε μια 

προσπάθεια ένταξης της εβραϊκής μνήμης στους πολιτισμούς της μνήμης του Ηρακλείου και δίνοντας 

σημασία στην τοπική ιστορία, σκιαγραφούνται ταυτόχρονα οι πολιτικές της μνήμης, σε θεωρητικό επίπεδο. 

Με τον τρόπο αυτό το εβραϊκό στοιχείο του Ηρακλείου επανατοποθετείται στο ευρύτερο πλαίσιο 

καταγραφής της εβραϊκής παρουσίας στον ευρωπαϊκό χώρο πριν και μετά το Ολοκαύτωμα.           

 Ο Ηλίας Σαϊλάκης, στο άρθρο του «Ρητορική μίσους απέναντι στις Ελληνίδες αθλήτριες κατά την 

περίοδο του Μεσοπόλεμου: Ανασκόπηση και κριτική - θεματική ανάλυση στον πολιτικό και αθλητικό τύπο 

(1923 – 1940)», επικεντρώνει το ενδιαφέρον του στην έννοια της «ρητορικής του μίσους» και τους τρόπους 

με τους οποίους αυτή αποτυπώνεται στο πλαίσιο διακρίσεων απέναντι στις γυναίκες αθλήτριες στην 

Ελλάδα, κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου. Ο συγγραφέας αναφέρεται στις ιδεοληψίες και τα ταμπού 

που επικρατούν σε έναν κατά κανόνα ανδροκρατούμενο χώρο στην μεσοπολεμική συνθήκη. Ρίχνοντας το 

βάρος στην αρχειακή έρευνα και πιο συγκεκριμένα στον Τύπο που σχετίζεται με τα αθλητικά γεγονότα της 

εποχής, αλλά και στις φωνές που επικροτούν και στηρίζουν τις γυναικείες υποκειμενικότητες, γίνεται ορατή 

η μεταφορά ρητορικών και σεξιστικών λόγων από το πεδίο του πολιτικού στο πεδίο του αθλητικού-

κοινωνικού.  

 Στο άρθρο της, «Γλώσσα και πολιτισμός μέσα από μια γλωσσο-ποιητική των αντιθέσεων : το 

παράδειγμα των «Φτωχών» του Φ. Ντοστογιέφσκι», η Αλεξάνδρα Καρολίνη προσπαθεί να τοποθετήσει 

την λογοτεχνική κριτική στα διαφορετικά συγκείμενα της μελέτης του πολιτισμού και της γλώσσας. 

Χρησιμοποιώντας ως παράδειγμα την πρώτη συγγραφική απόπειρα του μεγαλύτερου, ίσως, Ρώσου 

λογοτέχνη του 19ου αιώνα, συζητάει, μέσα από τις πολυτροπικές γλώσσες γραφής του συγγραφέα, όχι 

μονάχα την αυθεντικότητα των χαρακτήρων και των γλωσσών τους, αλλά τους τρόπους με τους οποίους 

αυτές συνδιαλέγονται με τις σημειολογίες του ρωσικού πολιτισμού και τους κοινωνικο-πολιτικούς 

μετασχηματισμούς που συνταράσσουν την Ρωσία του 19ου αιώνα. 

 Μέσα από ένα νομικο-ιστορικό βλέμμα, η Κωνσταντίνα Κεραμιτσή τοποθετείται πάνω στη ζήτημα 

της ανιθαγένειας, στο κείμενό της «H ανιθαγένεια στην Ελλάδα: Υπάρχει λύση;». Το άρθρο συνδέει το 

φαινόμενο της ανιθαγένειας με τις περιχαρακώσεις και τους αποκλεισμούς ενός ελληνικού jussanguini μέσα 

από τις νομολογίες και τις πολιτικές κατασκευής της «ελληνικότητας». Η Κεραμιτσή, συζητάει τις 

οντολογίες της ανιθαγένειας στο ελληνικό συγκείμενο μέσω της χρήσης παραδειγμάτων μειονοτικών 

ομάδων που συνυπάρχουν στον ελλαδικό χώρο και αναζητά τις διεξόδους που προσφέρει το διεθνές δίκαιο 

στην επίλυση του ζητήματος.  
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